

# 光岳楼：泰山只是它的屏风



图：《神光钟映》（清）康熙题



图：《太平楼阁》（清）邓仲岳题



图：《光岳楼》郭沫若1974年题

三十年前，我毕业分配到聊城工作不久的一个周日就骑了永久牌自行车拜谒了光岳楼。现在，我已经记不起当时出于什么样的动机、更解释不了一个经济学专业毕业的学生为何会对从未谋面的一楼阁感兴趣，只记得当时问了工作人员，寻到瘦弱弱弱的魏朝君，隔了我的自行车，我们站在光岳楼下的南北通道里说话。三十年过去了，几日前遇到相熟已久的魏朝君，说起光岳楼，他并未因长期守候而波澜起意，公允指述，利弊共陈。随后，微信转我一篇央视《国宝档案》关于光岳楼的专题片文案。为文期间，央视已经播出，大聊国民群情振奋，朋友圈时处见刷屏。

## 楼与城：

### 洪武二年把砖城建，古楼盖在正当阳

这是聊城已故文化学者吴云涛老人在大集破烂市的地摊儿上花一角钱买的手抄本元宵节秧歌调《逛东昌》里的句子，《逛东昌》是由光绪末年武水醉巧创作的秧歌俚曲唱词，反映了漕运畅通带给东昌府的繁华盛景。自然，这句话也巧妙地揭示了城与楼的关系，光岳楼因城而设，城又似星捧月光映于楼。

聊城历史悠久，发轫于大汶口文化和龙山文化时期，在这块相对平坦的黄河下游的土地上，先民以渔猎和农耕谋生、繁衍，农业被发明，技术大进步，手工业从农业中分离出来，人口增长，聚落初成，迅速壮大的结果就是成组的文化城出现，随之中心城市也被孕育出来。但后来随着阶级的分化，战争爆发了，城和国以利益为杠杆结合了政治、经济、文化诸方资源，并天然地形成对峙，你死我活的生死搏斗开始了。打开奴隶社会的开篇，夏、商、周时奴隶制取代公有的制度设计彻底颠覆了原来你死我好我的好好模式，也奠基了诸侯林立势力割据的春秋战国，在这喧闹混乱的时局中，聊城（聊、摄城邑）作为大齐国的西部边陲重镇，历来是兵家必争之地，其治下包括今天的东昌府、茌平、东阿、高唐、阳谷，而莘县和临清则属于小小的卫国，冠县属于西部辽阔的晋国。

早期的这段历史中，聊城曾是商殷纣王之庶兄微子的封地。北宋著名的地理志著作《太平寰宇记》载：“聊城县微子城，纣之庶兄封于此，有故城存焉。”其中的微子城就是指商纣王庶兄（启）受封之地，册封微国，授以子爵，故名微子城。《名胜志·城冢志》也载：“微子城在县东北十八里，世传商受（即纣）时微子所封。”清宣统二年（1910）的《聊城县志·古迹》记：“微子城，在县东北十八里。”而清代的著名学者叶圭则说：“摄城在博平之南30里，亦名微子城，又名郭城。”《考古录》说：“据《聊城县志》图，微城所在，正古摄城，摄城临黄沟，黄沟亦称渭河。”考“微”“渭”二字古通用，渭河即微河。故微子城即春秋战国时的摄城，亦即摄国故城……这一段话考证了微子城的存在，说聊城城市建设的历史似乎是起点了，但往事如烟，谁又说得清呢。

《春秋左传》载“晏子曰聊、摄以东”，聊城时称“聊邑”，真正以“聊城”谓是在《战国策·齐策》里，有“燕将守聊城”。从此，“聊城”之名一直沿用至今（中间一度曾改称西聊县、聊邑县，但时间都较短），该有2400余年的历史了……

一座城的设置多半服务于政治军事需要，聊城之设肇始于春秋战国，地处多国交接，平地筑城顺理成章。五千年历史因陈，中国是一个具有典型性的农耕国家，先人“逐水草”“择高地”而居是生存生活的智慧，更是遵循天地自然、随物赋形的朴素唯物哲学。聊城居中原、傍黄河，自然成为历代兵家必争之地，高地土筑、后以砖代，以聊树营寨，成就一座历史文化名城（1994年第三批）。聊城本地知名学者陈昆麟先生和刘玉新先生笃心考证的结论即使看今天遗落的聊城周边及县市名称也斑斑可见其意。“谷山之阳”出阳谷、“（躬耕）莘野”故莘县、“在山之平陆”得在平、有沼泽突丘方见高唐、柯邑见水（济水河水曲形成大陵分东阿西阿）有东阿、临近清河故临清……

这样的一座城在两千年的时时长里历经四次筑城、三次迁徙，尤为值得铭记的重要节点是，宋淳化三年（992年）迁今址、宋熙宁三年（1070年）始筑土城和洪武五年（1372年）改建砖城，此处单表与光岳楼有关的最后一个节点。

元至正年间，聊城（时东昌）境内多县发生大旱大涝，冰雹大如马首，地震频生，饥馑甚重，人相食……借壳宗教题材上市的红巾军起义肇始准河流域并迅速向北推进，乱世英雄朱元璋趁势登顶。洪武元年（1368年）徐达大军北渡黄河，副将常遇春率军攻破山东北部军事重镇——东昌府，设平山卫，布重兵扼守，以防蒙古贵族统治集团的军事进攻。在这样的背景下，东昌守御指挥金事（正四品官衔）陈铺花了三年时间将宋熙宁三年筑的土城加固改建为砖城，“严更漏而窥敌望远”，报时报警，又以修城之余木料建更鼓楼，时名“余木楼”、“鼓楼”，彰出处显功用也颇形象，至于光岳楼的今名，那是一百多年以后的事了。当时的东昌府南接济南、兖州，北连临清，“襟卫河而带会通，控幽蓟而引淮泗，泰岳峙，漳水西环，实齐鲁之会也。”

广袤的平原腹地，一座高百尺、墩台厚实、主楼巍峨的建筑会相当惹眼，不成为中心都难。晴日登临，沃野尽收，丘川秀美，心旷神怡，若东眺，如果不是上午太阳有点儿刺眼，搞不好真的可以望见泰山呢。

## 楼与楼：

### （光岳楼）虽黄鹤、岳阳亦当望拜

光岳楼的历史上第三个名字出现在明成化二十二年（1486年），知府杨能在维修此楼时因地赋名，称之“东昌楼”。这种命名方式很自然，境界上属于中规中矩。但这个名字用了短短十年，就被一个很高级的名字给替代了，并且是永久性地替代。这个对于光岳楼至关重要的桥段发生在明弘治九年（1496年），从六品官的吏部考功员外郎李贽过东昌拜谒了太守并记入《题光岳楼诗序》：“余过东昌，访太守金天锡先生。城中一楼，高壮极目，天锡携余登之，直至绝顶，仰视俯临，毛发欲竖，因叹斯楼，天下所无，虽黄鹤、岳阳亦当望拜。及今百年矣，尚莫落无名，不亦屈乎？因与天锡评命之曰‘光岳楼’，取其近鲁有光于岱岳也”。丰饶的齐鲁大地上，斯楼与巍巍泰山交相辉映，光岳楼，实是大格局、好名字。

这座应政治需要建造的鼓楼自完成后却因朱棣迁都、军事防御中心北渐功能大大地弱化了，但局势稳定下来终究是好事。明成祖建都北京一下子把运河的重要性空前提高，由于江南物产北输及南北的交流，运河带自此开启了明清时期中国物资最集中、贸易最繁荣、运输最繁忙的黄金航道功能，自然，沿运河商埠也顺势成就了大城市的枢纽地位。在这样的背景下，就不难理解“南有苏杭，北有临（临清）张（阳谷的张秋）”的说法了。临清运河钞关税收占到全国的四分之一，单从这个数据你就可以想见物资的聚集量和贸易的繁盛到何等程度。阳谷县的张秋镇在历史上只是一个乡镇，但由于地处黄河大运河的交汇处，曾高配到省一级水利管理规格。东昌府扼运河瓶颈，时誉“漕挽之咽喉，天都之肘腋”，确系“江北一都会”，商贾云集，会馆林立，经济繁荣，文化昌明。大运河繁荣底色上的光岳楼自然就转换了角色，成为聊城大自然和厚人文的重要标记，再后来，与境内的宋代铁塔、玉皇泉并称东昌三宝，成为聊城的经典符号。

光岳楼分墩台和主楼两部分，墩台是正四棱台，高两丈七尺，四个正方向开辟拱形过街通道，主楼有四层，称四重檐，高七丈二尺。这样，楼高合起来是九丈九尺，九乃阳数之极，寓其高不可超越。这座外观为四重檐歇山十字脊过街式楼阁的建筑墩台为砖石混砌，主楼为木结构，外饰围廊。木制主构架以32根金柱支撑，12根内槽金柱和20根外槽金柱，柱列分布基本符合宋《营造法式》规程，所以说光岳楼是宋元建筑向明清建筑过渡的代表作并不为过。

几年前在平的一个研讨会上，我邂逅同济大学知名古建筑专家路秉杰教授，他曾于1984年参与建国后光岳楼规模最大的第六次维修指导工作。我向他请教光岳楼的价值，他笃定地说，光岳楼是我国现存明代楼阁中最大的一座，形式上承袭宋元楼阁遗制，结构上承袭唐宋时代风格，与明初同

期建筑有若干相似，堪称开“官式”建筑先河。

从历史看，江南三大名楼中的黄鹤楼、滕王阁、岳阳楼都是屡建屡毁、屡毁屡建，其中历史较久的岳阳楼是清光绪六年重建，高度不足20米……其建筑年代、文物价值、外观体量都远远不及光岳楼。2007年铁道部下属中铁纪念票证有限公司发行《中国名楼》站台票纪念册，光岳楼忝列其中，九大之黄鹤楼、黄鹤楼、岳阳楼、太白楼、滕王阁、蓬莱阁、镇海楼、甲秀楼、大观楼建筑年代都不如光岳楼。北京钟鼓楼和鼓楼始建年代比光岳楼早，体量也大，但都是后来重建，且是单脊歇山顶，与光岳楼形制不同。在现存的中国古代楼阁中，唯有西安钟楼与光岳楼的建成年代（明洪武十三年）最为接近，高度也差不多，且都位于古城中心，墩台都有四向过街式通道，但西安钟楼的楼顶为攒尖顶，光岳楼是歇山十字脊葫芦宝顶，其重心比西安钟楼要高，所以，在外观上，光岳楼比西安钟楼更显得雄伟高大……

但，如斯份量的一座运河古楼阁在许多不同的中国“四大名楼”“六大名楼”“八大名楼”“十名楼大”的版本中并不见踪影，为何？

这个问题颇耐人寻味。在这个追求更大更强的年代，旅游收入和总规模优先上位，有的地方名楼连带边已经外拓发展为园区或大型园区了，光岳楼处于古城中心，无法外延。一座历史楼阁，其建筑价值和文物价值自然是重要的，但属地政府的重视和推广也很重要，在当今一个日益品牌化和传播的时代，恰恰是风物长宜放眼量，把光岳楼视为一个品牌、一个商业品牌可能更有利于传播和推广。

## 大聊城大楼阁：泰岱东来作翠屏

几年前，南方的一位设计界大腕儿来聊城演讲，来之前特别问起聊城有啥，我代朋友回复他，我记得第一句话说的是，在中国的版图上黄河和大运河的交汇点是聊城。聊城是大聊城，不是因为很多年前某报刊登的《天下不敢小聊城》一文，也不是因为现在铺天盖地的“聊胜一筹”广告，我以为流淌了五千年农业文明的黄河和承载了近五百年商业文明的运河的共同滋养成就的大底色大格局。北纬35度到37度，气候适宜，土地肥沃，现已是中国不争的最大粮产区，粮蔬丰足天下安。黄河和运河的这个坐标确实够够够大，试问，中国版图上还有什么能与之媲美？聊城自然因其大格局大背景而大聊城。

大聊城的这座楼也不简单，始建于春秋能陷不失的凤凰城，战国时因名士鲁仲连射书救聊城名噪一时；明清时更因运河勃兴而富而盛。方方正正的一座城，四瓮城四角楼，四象四隅对称，圆融和谐，接天应地。

中心凸起光岳楼，墩台上下四层楼，暗合五五河洛之数，实在妙极。有大聊城和古城背书的光岳楼计有台阶112个、金柱192根、斗拱200余、楼内匾、联、题、刻、块块精品，尤其是康熙帝御笔“神光钟映”匾、乾隆帝诗刻、清状元傅以渐双钟墨迹、郭沫若丰子恺匾额楹联至为珍贵。

光岳楼确系江北第一名楼，也曾是中国古代四大名楼之一，在中国古代建筑史上有着重要地位，但从品牌认知的角度看也确实存在问题。首先，聚焦不够，名人资源多反而成为劣势；其次，没有像黄鹤楼、岳阳楼、滕王阁那样进入最强传播媒体（各种教材）经年传播。也就是说，光岳楼缺一首或一篇进入全国通用教材让人们主动记诵于心代代流传的诗篇或文章。岳阳楼有范仲淹的《岳阳楼记》，有“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”；滕王阁有王勃的《滕王阁序》，有“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”；黄鹤楼有崔颢的《黄鹤楼》，有“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼”……一个人、一篇文章、一句话、一座楼，至为简单的语式信息恰恰暗合品牌认知规律，而光岳楼没有凸点，没有层层递进的信息攻势，因而，就没有认知，没有印象。

翻阅光岳楼的题诗和颂文，我发现一首诗中有一佳句特别呼应光岳楼的品牌名称，并且意境卓然，非常巧妙地继承了聊城的繁盛和文脉，徐徐吐纳出聊城的厚重与不凡。那就是1656年冬作为山东学政的施闰章（小说家蒲松龄的老师）居官济南时来聊城审理“胭脂”案时，同刘刺使登光岳楼题写的一首诗，开篇首句“危楼千载瞰沧溟，泰岱东来作翠屏”，其中的后半句“泰岱东来作翠屏”不仅提及光岳楼和泰山的关系，而且，很是拉风地高调放言，泰山只是光岳楼的屏风而已。这是何等的意气风发？有什么样的底气才可以让东岳俯首以屏？

那么，拿它作为光岳楼品牌的主张（slogan）如何？我觉得简直天赐，浑然天成！

那就细细梳理光岳楼的品牌价值体系及背书资源，凝聚合力，打造独特的光岳楼品牌IP，进而激活文化创意产业，使六百年光岳楼重新焕发市场活力。

初稿：2018年5月18日

终稿：2018年6月15日

（来源：微信公众号 猪拱地）



# 最是对那彩纸的情感和喜爱

刀剑韵味显技法，独具匠心纸上传，一把普通的剪刀，一张普通的彩纸，就能创造出情趣丰富、精美的艺术品，这就是绝无仅有的中国剪纸。

刀剑韵味显技法，独具匠心纸上传。片中春花秋月争奇艳，剪刀下飞鸟游鱼共斗奇。剪纸的神奇和魅力，从这诗句里体现得淋漓尽致。每一片纸的淡淡清香，红黄绿的色彩，养眼的作品，都让我喜爱有加，更是爱不释手，因此，对剪纸的情感和喜爱也油然而生。

一张彩纸，一把剪刀，就可以活灵活现地表现千变万化的自然形态，随心所欲地表达内心世界的美感，把我们的所见所想剪出来，日常用品、车船、花卉、果蔬、虫鱼、鸟兽、人物等跃然纸上，形象惟妙惟肖，栩栩如生。剪刀剪剪，活灵活现，中国剪纸，先天清秀流畅，构图精巧雅致，形象夸张而又简洁。以多样的表现形式和特有的艺术风格，适应各个时代人们不同的审美要求，它独特的艺术魅力让我们回味无穷，真不愧是“今见南方之剪纸，玲珑剔透得未有，一剪之巧夺神功，美在人间永不朽”啊！

作为基地的剪纸教师，教剪纸，是我们的选择，无怨无悔。剪纸是一种享受，两眼盯着花样，一剪一剪，像是用剪刀剪出心里的话儿，那剪刀较纸时发出的轻微的声音像美妙的音乐，在这美妙的音乐里，可爱的动物“活”了，美丽的花“开”了……看着一幅幅作品，心也荡漾起来。

蔡侯造纸蔚丹竹，巧女择来绘锦图，天地风光皆展现，人间百态尽留足，刻刀有韵勤裁人，画笔凝神细剪出，撒下仙花一朵朵，彩云飞向万家屋。我想，人来到这个世界上，就要爱这个世界，你只要热爱生活，生活总会是美好的。眼下，一年一度的新春佳节又要来到了，在这钻石昂贵的年代，我们不妨送朋友一幅精美的剪纸，看是不是这一块可以珍藏到地老天荒……

我们都会唱，人有两个宝，双手和大脑，双手会做工，大脑会思考。用手又用脑，才能有创造。诚然，大凡正常人，都是靠双手和大脑吃饭，即便不用双手，也是离不开大脑的。剪纸正是手和脑共同合作的产品，先用大脑思考，再用双手创造。一张薄纸一把剪刀，学生拿来折一折，画一画，剪一剪，就有意想不到的收获。剪纸可以使孩子安静下来，专心致志地干一件事；还可以锻炼学生手眼协调能力及小肌肉进行精细动作的能力，使他们练就出一双灵巧的手，而手巧往往意味着心灵，这是因为手部肌肉群的训练有利于大脑的开发，还可以培养学生的动手能力、观察能力、概括能力、审美能力，还可以陶冶心灵，使学生从小培养对民间传统艺术的了解和兴趣。开展剪纸教学活动不但非常符合学生的身心发展需要，还可以培养学生的爱国主义精神，拯救濒临失传的艺术，更能为传统艺术提供一种新的发展机会。

剪纸活动，得到了美的熏陶，促进了美感的形成，促进和发展了想象力、记忆力、思维能力及综合实践能力，提升了素质，同时也提高了学习能力，促进了其他学科文化知识的学习，为学生今后的成长和发展奠定了良好的基础，还起到了传承中国传统艺术的作用。开掘剪纸艺术的魅力，让中国传统的民族文化世代相传，用剪纸艺术去创造阳光的生活。希望热爱剪纸的朋友们，拿起你的剪刀，大刀阔斧的表现自我，剪裁出自我，表达您的真性情。方寸之间尽显无限创意，双指间玩转一纸乾坤。

近几年的教学，对剪纸的情感和喜爱与日俱增，并掌握了一些剪纸的基本技能技巧，而且更重要的是，剪纸教学工具及其简单，只用纸和剪刀，剪完后展开的瞬间有收获神奇的感觉，给我享受和自豪。使我对剪纸的爱更加强烈，一天不剪象失去什么似的。神韵剪纸，中国的剪纸——我的好朋友。

这真是，一纸一剪皆是景，一展一笑都是情，最是彩纸有情爱，中国剪纸来传承。

（东昌府区青少年素质教育实践基地 庞静 李秀婷）



孙金龙，1953年出生在聊城一个普通的农民家庭。十几岁时，父亲为了给他找个生计，就让他到镇上的东昌制笔合作社当学徒。

当时，做学徒不仅可以拿到工分，还能学到一门手艺，有了手艺就有了饭碗。刚开始，孙金龙还能坚持，慢慢的，

# 非遗传承人孙金龙

和自己一起去学徒的年轻人，都吃不了制笔的苦。冬天，不仅一坐就是几个小时，双手还要泡在冰凉的水中梳理羊毫、狼毫，牛骨梳偶尔刺破手指，是钻心的疼痛，血水会把整盆水染红，和自己一起学徒的伙伴们渐渐地都打了退堂鼓。

孙金龙也是一位普通人，他也不例外，学徒坚持了几天后，在没有和师父辞别的情况下，就回到了家中。父亲知道了实情后，狠狠地揍了他一顿，并亲自扭送他回到了镇上的制笔合作社，向师父赔礼道歉。渐渐的，孙金龙明白了学手艺那有不吃苦的道理，开始埋头苦干地学习东昌毛笔的72道制笔工艺。最后，他终于熟练掌握，顺利完成了自己的学徒生活，成为一名合格的东昌毛笔制笔工匠。

后来，随着社会的发展，毛笔的使用渐渐少了，合作社的生意日益惨淡，他的师父也改行或外出打工。只有孙金龙一个人坚持做纯手工的东昌毛笔。在农村，狼毫原材料贵，狼毫毛笔的价格也高，销路不理想，他就制作物美价廉的羊毫，满足农村书法爱好者的需求。他晚上制笔，白天行走在乡间的市集，他没有失落，一直坚持着这门传统的老手艺。

时代瞬息万变，后来，聊城古城改造，市里邀请他去聊城古城街开店，还提供各种便利。他不仅被评为“山东省非物

质文化东昌毛笔制作的传承人”，还频频出现在各大媒体的版头条。为了保存这门老手艺，他曾经讲，免费培训东昌毛笔的制作工艺。不仅不收学费，还提供食宿。也有远道而来的学员，学了一段时间后，了解到掌握这门手艺最少也要三年的时间，而且手工制作的毛笔成本高，不为一般的消费者理解，有的学员也就半途而废了。孙金龙只有用心来培养自己的两个女儿，一开始，女儿也不乐意学，吃苦受累不说，还要经营利润并不高的纯手工毛笔的销售。

功夫不负有心人，随着网络的传播，人们也慢慢地认可了技艺精湛的纯手工毛笔的销售价格，纯手工东昌毛笔的订单也随之而来，远销全国及海内外。东昌毛笔店也成了大学生、中学生、小学生的实践基地。孙惠民也经常走进课堂，为孩子们带来生动的东昌毛笔制作课程，也会参加全国各地的博览会。

东昌毛笔的制作工艺得到了社会的认可，孙金龙也获得了各种荣誉，但他还和往常一样，依旧穿着朴素、不善言辞，每天照常坐在自己店铺的制笔工具前，任凭老街的游客进进出出，他依然全神贯注地制作着自己心爱的纯手工东昌毛笔。

（李俊祥）